

# El Aldeano



## SUSCRIPCION

Castropol, semestre 2 pesetas  
Año, 4 pesetas.  
En toda España, semestre 2'25.  
Año 4'50.  
América Año 8'00 pesetas.

## PAGOS ADELANTADOS

LA COLABORACIÓN  
AL DIRECTOR  
LA CORRESPONDENCIA AL  
ADMINISTRADOR

Ramón Martínez

Periodico de informacion regional

Se publica los días 15 y 30 de cada mes

## Doce meses de República

Es fácil acumular calamidades a la República, si se contemplan sus doce primeros meses con ojos de comadre. En el año que terminó ayer, no han faltado (y lo que queda!) huelgas, atracos, muertes, etc.

Pero ese Pasivo queda reducido a muy poca cosa, si se proyecta sobre perspectivas históricas. Toda revolución es un cambio de intereses predominantes y rara vez se han desarrollado tales cambios pacíficamente. Piénsese en Inglaterra en el siglo diecisiete; Norteamérica y Francia en el dieciocho; Hispanoamérica en el diecinueve; Rusia en el presente, y compárense sus revoluciones con lo ocurrido en España desde hace un año. Excepto para quienes, en vez de ver la realidad no hagan más que rumiar su despecho ¿que queda?

La República, en cambio, puede mostrar un Activo importante. Hubiera hecho bastante con consolidarse, pero ha hecho más. Se encontró con un déficit de 800 millones y ha nivelado el presupuesto. Se encontró con un ejército roído por la política, y desorganizado y con un enorme exceso de oficialidad y, sin lastimar a nadie, lo ha reducido a proporciones compatibles con nuestros medios y lo ha transformado en un instrumento apto para cumplir su misión. En año y medio habrá creado la República 10.000 escuelas, en tanto que la Monarquía necesitó veintitrés (de 1908 a 1931) para crear 11.588; esto aparte, están en marcha, gracias a ella, otras muchas iniciativas de gran importancia para la cultura superior y la cultura popular, que adquirirán su máximo desarrollo a partir del próximo presupuesto. Otros dos problemas de máxima importancia, que la monarquía no permitió ni plantear, va acometer estos días la República: el regional y el agrario.

Frente a este activo de realizaciones (mas que suficiente para compensar las equivocaciones en que haya incurrido) ¿que se puede oponer?. Peros y distingos, es decir, abogacía nada mas; muy interesante para inadaptados o despechados, pero a cien leguas de las preocupaciones de quienes miren de frente al porvenir.

PARA LOS LABRADORES

### Comentarios a unas declaraciones

No seamos «paletos» de la ciencia. La ciencia es el mayor portento humano; pero por encima de ella está la vida humana misma que la hace posible. De aquí que un crimen contra las condiciones elementales de ésta no puede ser compensado por aquélla.

J. Ortega y Gasset

En «La Voz del Labrador» del 10 de marzo, leímos una inter-

viú con Angel Menéndez, algunas de cuyas frases nos parecían caprichosa interpretación del reporter si su inserción en el «órgano del grupo político campesino» no significase la tácita aprobación del entrevistado.

En la interviú se presenta Menéndez como fundador del partido agrario con un grupo de «significados amigos» y habla de los campesinos asturianos como de una «masa adicta». La terminología es lamentable y no difiere de la que emplearía Lerroux para hablar de sus huestes. Su convivencia parlamentaria con los «caudillos» no debe

inducir al Sr. Menéndez a creerse uno de ellos, pues su posición más bien se asemeja a la de un empleado: lo es, efectivamente, de la Federación, y por ello cobra su sueldo de secretario; y lo es también como diputado por Asturias (elegido con el carácter de mandatario de la Federación) y por ello cobra su sueldo de 12.000 pesetas—salidas de los bolsillos de sus electores aunque se las paguen en Madrid: no hay que olvidarlo—.

La Federación Agrícola Asturiana no es un «partido», no es siquiera un «organismo», sino una «federación» de organismos autónomos preexistentes. Por eso el único caudillo es ella misma, y el único programa sus acuerdos (que incluso pueden irse rectificando unos a otros); sus miembros son las Sociedades y los miembros de éstas son «socios afiliados» y no «masa adicta» ¿Adicta a qué? No será a las opiniones personales de los «significados amigos» del señor Menéndez, el cual, por su cualidad de no-labrador (excepcional en la federación) debe tener cuidado de no enamorarse de sus propias ideas, sino interpretar fielmente las del campesino asturiano.

En el mismo número de «La Voz del Labrador» el corresponsal de Sariego copia muy oportunamente una frase de Federico II de Prusia diciendo que el hombre más útil a la humanidad es el labrador y que el suelo es la principal fuente de riqueza. La principal no: la única. La tierra (en su más amplio sentido) nos mantiene a todos, y la profesión fundamental es la de hacerla producir. El labrador pudiera, si la necesidad o el capricho le indujesen a ello, vivir exclusivamente de sus productos; pero prefiere ceder parte de ellos a cambio de ciertos servicios, a otros hombres—médicos, maestros, industriales, etc.—que por ello son sus empleados y viven a su costa, directa o indirectamente. El mismo Federico II era un empleado de los labradores, como lo es el Sr. Menéndez. Por eso el interés de los campesinos está en eliminar a todos sus empleados que no rindan un servicio útil. El aldeano es antimilitarista por que piensa que el militar es un empleado inútil y costoso, y por eso mismo es antiso-

cialista (aunque él mismo no se dé cuenta) porque el industria va siendo cada vez más un empleado costoso e inútil.

Ya se ve lo perjudicial que sería para el labrador escuchar los cantos de la sirena socialista y considerarse como uno de tantos obreros, cuando la profesión agrícola es algo único. Por eso insistimos en que es cuestión esencial la organización del Estado: en un Estado contralista los «empleados» tienen fuerza suficiente para imponerse, mientras que en los concejos autónomos, el labrador (con mayoría aplastante) puede negarse a pagar a los que no rindan el debido servicio. Calcúlese si, económicamente, es interesante la cuestión; sin embargo, se habló de ella repetidas veces en el Parlamento, y los diputados asturianos no intervinieron lo más mínimo, como si no les interesara.

Pero es que además es interesante políticamente. El famoso «caciquismo», tema constante en las aldeas se atacará mejor descentralizando el Estado que con toda la oratoria de mitin ¿Qué fuerza podrá tener un «cacique» cuando ninguna fuerza coactiva dependa de sus «influencias» en Madrid? Lo único que puede hacer libre y omnipotente al aldeano es la plena autonomía local.

Pero, con seguridad, todo esto lo parecerán a Angel Menéndez «idealismos metafísicos», de los que está apartado, a él le interesa solo el «realismo político» peculiar de la actual generación. Este «realismo» se condensa en las siguientes fases, que comentamos con la brevedad que nos impone la falta de espacio.

1. «Somos colectivistas, pero tenemos que llegar ahí por medio de la industrialización cooperativista de la tierra». Colectivismo y cooperativismo son cosas opuestas. En el cooperativismo, la base es el labrador, dueño de la tierra, que voluntariamente se une a sus vecinos para realizar las labores que excedan de sus fuerzas personales, para cumplirlas más fácilmente o eliminar intermediarios. En el colectivismo la base es el Estado, que dispone de sus súbditos como le parece, privándoles por lo tanto de la libertad que figura en el lema de la Federación. Ambos sistemas son tan distin-

tos que no es posible confundirlos. El campesino asturiano es cooperativista; Menéndez, por el contrario, es colectivista, con la agravante de considerar el cooperativismo como una situación intermedia; es decir que cuando las cooperativas estén pujantes, el Estado se incautará de ellas para implantar el régimen colectivista.

2. «La necesidad de hacer la cultura y la cosecha utilizando maquinaria, conducirá fatalmente a la concentración parcelaria, que tendrá su culminación en la industrialización de la tierra». Esta necesidad es un mito lanzado por los fabricantes para hacer propaganda a sus productos, pero los labradores saben que son pocas las máquinas verdaderamente útiles y aun estas —el arado de vertedera, p. ej.— no son sino utensilios ingeniosos como puede serlo nuestro admirable carro del país. La máquina característica, es decir, la que sustituye a los brazos humanos y permite atender una explotación con menos obreros, es un ideal latifundista y en tal sentido hay que interpretar las alabanzas prodigadas al maquinista por el mayor latifundista conocido hasta el día: el Estado soviético. Pero es inaplicable en nuestro sistema de explotación familiar y cultivo intensivo, en que una parcela se dedica a una cosa y otra a otra aprovechando las condiciones del suelo (las partes hondas y encharcadas, para prado, las abrigadas y soleadas, para frutales; las próximas a la casa, para huerta, etc.). Y no es que este sistema sea peor que el otro, sino todo lo contrario: entre las 50 provincias españolas, Asturias, con su régimen intensivo, ocupa el primer lugar en el rendimiento por hectárea de superficie cultivada (2.290 pesetas) muy superior al de las provincias de cultivo extensivo más famosas (Valladolid, 326 pesetas). Aquí se ve que la mejor manera de aprovechar la tierra no es dedicarla a la explotación concentrada, como piensa Menéndez. Pero aunque lo fuera: el régimen familiar tiene atractivos sentimentales que también tienen su valor, aunque no se cotice en el mercado: como dice Ortega, no hay que ser «paletos de la ciencia», cuando, además, la ciencia tiene actividades menos aparatosas pero mucho más útiles: hace pocos días hemos podido admirar, sobre la mesa de trabajo del Sr. Santullano, secretario de las Misiones Pedagógicas, una magnífica espiga de maíz, de doble longitud que las ordinarias, conseguida por selección de semillas ¿no es esto más interesante para nosotros que todos los tractores del mundo (aunque los fabricantes opinen otra cosa)?

3. «A las aglomeraciones urbanas han de corresponder las aglomeraciones agrícolas, para que los campesinos tengan a su alcance higiene, diversiones y confort. Al caserío aislado de los campesinos ha de suceder la ciudad provista de todos los requisitos necesarios a la existencia del hombre civiliza-

do». Es decir que en el risueño porvenir deseado por Menéndez, los aldeanos del Valín, Lantoiira, Obanza, etc., etc., tendrán que desalojar sus casas e irse a vivir a la gran ciudad que se construirá en Luarca, de donde saldrán todas las mañanas a toque de corneta a cultivar la extensa llanura de Asturias Occidental (habrá que allanar el suelo para hacer posible la marcha de los tractores); se les dejará una hora de descanso para comer el rancho; y como, con las máquinas, sobraré gente, se les enviará a Las Hurdes o a cualquier otra despoblada comarca central. Allí, en la gran ciudad, podrán afiliarse unos a la C. N. T. y otros a la U. G. T. y matarse unos a otros, con lo que disminuirá el sobrante de población. Por lo demás, disfrutarán de la vida higiénica y confortable que hoy es privilegio de los barrios obreros de Madrid, Londres, Nueva York, etc.: hoy el aldeano solo entra en conocimiento de los bacilos de tuberculosis que de vez en cuando lleva a la aldea un americano, un soldado o una sirvienta, pero desde entonces podrá estar dentro del mismo foco productor. El aldeano aprenderá lo que significa tener que pagar en una moneda esas mil cosas que en la aldea se dan de balde (el aire puro, los frutos silvestres, el baile, el mullido asiento en un prado). Por otra parte, no parece sino que el caserío es aislado por capricho y no por necesidades inevitables de la explotación, cuyo aislamiento trata por cierto de imitar (a costa de mucho dinero) los barrios más elegantes de las grandes ciudades; la arquitectura más moderna e higiénica —como La Carbusier— es mucho más factible en la aldea que en la ciudad.

4. «El pequeño agricultor no dispone de carreteras ni ferrocarril ni asistencia médica. Muchas veces se muere sin ir al cine» ¿Y por qué no dispone de esas cosas? No es que la ciudad produzca hospitales como la cerdeira produce cerezas, sino que el Estado centralista construye en las ciudades los hospitales que el campo paga, y que si el campo lo quisiese de veras (conquistando la plena autonomía) en el campo se construirían —esparcidos y sin monumentalidad, que los enfermos no están mejor porque el hospital tenga mil camas— y aun mucho más fácil será llevar el cine a las aldeas aunque puede creernos el señor Menéndez (en cuya entrevista se nota demasiado la influencia de «La línea general») que es mucho más lamentable morir sin oír la gaita que sin ver el cine, con la diferencia de que para oír a Quirolo no hay que sacar entrada en ninguna taquilla.

La falta de espacio nos obliga a dejar sin comentario otros puntos de la entrevista. Pero los labradores siempre tuvieron la condición —que no sabemos si calificar de error o de acierto— de utilizar elementos ajenos a la profesión (curas, oficinistas, carpinteros, sastres) para hablar en voz alta, reservándose para ellos los sustanciosos comentarios en

voz baja; y en resumidas cuentas, para la felicidad del campo asturiano no interesan tanto los tonos agudos (a veces discordantes) de los altavoces, como el acierto en estos susurros y cuchicheos que vierten, en el mercado o en la cocina, los que en su aldea son vecinos respetados y que en los pasillos del Congreso solo figuran como «masa adicta».

## -L O R A-

Es muy probable que ya nadie se acuerde en Castropol de quien es Lora. Y sin embargo, Lora, es un madrileño, que aunque modestamente nos hace recordar los mejores fastos de Castropol. Acaso Castropol ha ya olvidado a Lora. Pero Lora no ha olvidado a Castropol y esto sí que es de agradecer y nos mueve a tenderle a su figura sin remolque literario. Castropol nunca ha hecho traición a sus amigos.

Pues este Lora es un hombre muy sencillo. Físicamente un moro; anda un poco indolentemente llevando sobre unas piernas delgadas un torso más bien atlético. En la cara, muy morena, unos ojos aforados, inteligentes, muy duchos en acertar en las dimensiones tomadas a ojo de buen cubero, Matemática mirada de arquitecto, de buen agrimensor. Unos bigotes que apuñalan todas las modas afeminadas... Reforzando la arquitectura masculina no será mucho suponerle en los lóbulos de las orejas ciertas zonas de frondosidad capilar. Para abreviar más el esquema del retrato diremos que es todo un hombre. Es más: porque es un buen hombre.

\*\*

¡Lora, Lora! Aquel que fué a Castropol a dirigir los trabajos de la erección del monumento a Villamil. Andaba con las manos en los bolsillos del pantalón, con la cabeza un sí es no es inclinada hacia el lado en que llevaba inclinado el sombrero... Se asomaba a la puerta del Casino.

—¡Eh! Legaspi: ponga V. una cuñita a esa piedra y todas las precisas hasta dejarla en perfecta verticalidad. Ese nene, ese nene que no tire ya de la maroma... Estos canteros de Oviedo, bien trabajan, pero a cantar tampoco les gana nadie... El nene, aquel nene de la maroma...

En Castropol les chocaba aquello de la maroma: ellos, como en el Muelle, a todas las cuerdas les llamaban *cabos*...

Unos días más en Castropol y Lora ya sabía decir, como el mejor patrón de barlote:

—Deixa ese cabo, nenín, voto a ningún Dios...

\*\*

Dadas las instrucciones del día a los cinceladores del monumento y después de reconvenir al nene de la maroma, Lora se saca las manos de los bolsillos, se

las cruza a la espalda y se entra en el Casino.

—Don Ricardo ¿qué, echamos esa partidilla?...

D. Arturo Lora era gran amigo de D. Ricardo López. Gran billarista. Temible carambolero. En un mullido sillón las piernas de Victoriano, montando la una sobre la otra, el pié jugando a boleo con un balón imaginario... En frente, la brasa de un cigarro está quemando un bigote, según vieja observación de Victoriano. No habrá un castropolense teatro-casino que no sepa que este bigote que se deja dorar por la brasa del cigarro es de otro castizo castropolense: el de más hondas raíces de castropolidad. Como que todas las travesías de su vida las ha hecho en ese fragatón que es el Casino. Ya puede Castropol quererle bien.

—Trellos: ya son las cuatro...

—Crees, tú...

—Sí, Creo que ya te está llamando Gijón...

Dicho esto al telegrafista, don Teodoro Campón se posa la mano sobre la barba como si ciñera el cuello de una paloma negra...

—¿Pero crees, tú?

El abogado no dice nada... Navega por el Canal de la Mancha de los argumentos, cerraznado con las neblinas de la duda...

\*\*

En torno a una mesa de billar, en un magnífico casino de un pueblo de Asturias, los ojos de unos americanos persiguen las carambolas del madrileño Lora, admirados de la precisión, de la filigrana del efecto... completamente ajenos al rodar de la bola del mundo...

\*\*

Lora, no desertó de Castropol. Lo estoy viendo siempre enrolado al sector castropolense ambulante y residente en Madrid. Ya se nos alcanza que los actos que Castropol celebra en Madrid no pueden ser más insignificantes. Sí: muy insignificantes. Pero a ellos no falta Lora.

...El Café del Prado no es el Café del Prado. Es una prolongación del Ateneo de Madrid, donde se estudia, se leen los periódicos, se escribe para los periódicos, se discuten las sesiones del Congreso; se bebe buen conñac, se toma buen café y le sirven a uno unos filetes con patatas fritas que deben ser la obsesión de los obreros sin trabajo... Se ven por sus rinconadas algunas parejas sospechosas. Las cosas, las eternas cosas del mundo, en las que no cometeremos la indiscreción de meternos. Me dicen que Alfonso Camín se planta en este café a las diez de la noche, con mecanógrafa y máquina y se está dictando versos hasta la aparición del lucero del alba. En este café he visto a Cajal pasarse las tardes enteras, leyendo a «Jeromin», «Pichi», «El perro, el ratón y el gato», y toda la hemeroteca infantil que se publica en Madrid.

Casi frente la mesa en que se sentaba Cajal, se reune ahora una *parrandada* de muchachos de Ribadeo y Castropol, con in-

tercalados de otra más variada, o sea: interprovincial y capitalina. Allí se ve el puño peludo de Cosines. La calva prematura de Ricardo López. La nariz afilada de Carlos García Soubélet. La sonrisa socarra de Félix Piñeirúa.. La frente bombeada de Parga. El silencio de Marinero que apoya los codos en el marmol para desarrollar mejor la atención sobre lo circundante..

Allá al fondo, como un capitán sobre un puente, D. Domingo Vázquez, dueño del café, asturiano del partido judicial de Castropol y encargado de suministrar EL ALDEANO a los que se les apetece leerlo en el café.

Pues cerca, muy cerca de toda esta parrandada anda... ¿Quién? D. Arturo Lora, con su cabeza inclinada, con su afecto — ¡todavía! — inclinado hacia Castropol...

Todos los insignificantes actos que Castropol realizó en Madrid, han sido verificados con la asistencia de Lora. Lo ha visto en un funeral de un castropolense en Chamartín de la Rosa. Sinceramente entristecido le vi acompañar los restos mortales de su amigo D. Ricardo López a la Estación del Norte...

Ultimamente—y esto ya no podemos olvidarlo— le hemos visto presenciar un hecho: cómo Castropol echaba dos anclas de naca en un cementerio de Madrid...

Este Lora... Tenemos que escribir un día un artículo sobre Lora. Castropol tiene que echarle un remolque, con un *maroma* o con un *cabo*... Un hombre sencillo, al parecer sin importancia, pero un buen hombre.

PEDRO G. ARIAS

Madrid, 1932.



UNA SESION DE RADIO

En la tarde del miércoles 30 de Marzo dió una interesante sesión de radio en la biblioteca, con un aparato de su propiedad, D. Ramos Canel. Después de algunas explicaciones sobre la radio y las principales emisoras, las llevó en un agradable viaje radiofónico a través de Europa, Barcelona, París, Tolosa, Bayón Nápoles, Milán, etc. etc. Se les enseñaba en el mapa el lugar que iban escuchar, se les mostraban vistas del mismo y luego de algunas explicaciones del Sr. Canel sobre lo más saliente de cada ciudad, se oía algún trozo de la emisora respectiva.

Los pequeñss oyentes—la sesión era para niños, aunque tam-

blén asistiesen muchos adultos salieron encantados del «viaje» y dispuestos a repetirlo en compañía de un guía tan ameno como Ramón Canei.

DONATIVOS,

Dirigidos a la Biblioteca y sus sucursales, hemos recibido en un paquete seis ejemplares de la obra teatral «Carlos Cordial» del escritor asturiano D. Rafael Riera. Muy complacidos, consignamos nuestro agradecimiento al anónimo donante.

LECTURAS

En el primer trimestre del año actual se sirvieron en Castropol 897 lecturas, de las que 288 lo fueron de la sección infantil. Solo las servidas en igual tiempo del año anterior, se registra un pequeño aumento de 38.

ESCUELAS Y MAESTROS

El Consejo Local

El sábado 9 del corriente se celebró en la escuela de niñas de Castropol la sesión correspondiente a este mes.

En ella se acordó proponer al Ayuntamiento el traslado de la escuela de niñas al piso alto de la de niños luego de haber realizado en este las reformas necesarias. Toda vez que no exista en el pueblo otro local que reúna condiciones aceptables es de esperar que el Ayuntamiento acceda a lo propuesto, realizando las obras durante el verano a fin de que al comenzar el nuevo curso ya no estén las niñas en el actual cuchitril.

Con el fin de que el Ayuntamiento pueda pedir material de enseñanza al Estado se acordó también en esta sesión pedir a todos los maestros del concejo un inventario del que tienen en sus escuelas. Y para hacer lo mismo en años sucesivos que remitan anualmente a fines de Diciembre una relación del que adquirieron durante el año.

LA ESCUELA DE LAS CAMPAS

El pasado domingo 10 del corriente se celebró en la escuela de Las Campas la reunión que anunciamos en nuestro número anterior. Concurrieron muchos vecinos, algunos de los cuales hicieron atinadas observaciones respecto al mejor modo de iniciar la construcción del nuevo edificio-escuela.

Se dió cuenta de que existe un ofrecimiento de terrenos cuya confirmación se espera y se comisionó a los señores D. José A. García Rodríguez y D. José R. García Gayol de S. Cristóbal, D. José Antonio Pérez de Fenadal, D. José García Suárez de Bouza y D. Pedro Suárez, D. Juan Antonio López y D. Daniel González de Las Campas para que visiten a todos sus convecinos a fin de saber lo que cada cual aporta en madera y acarreos.

Las impresiones recogidas son francamente optimistas y ello hace esperar que si se obtiene la subvención del Estado la construcción de este edificio-escuela será un hecho.

Muy agradecidos

El simpático decenario de Luarca «Renovación», redactado por la juventud de arrestos de aquella villa,—entre la que se encuentran muy buenos amigos nuestros—da cuenta, en términos muy halagüeños, de nuestro extraordinario dedicado a la Biblioteca. Reproduce con gran extensión bastantes datos de los que en el aparecieron sobre el desarrollo de nuestra B. P. C. y anuncia que dentro de poco dará cuenta de lo realizado por la de Luarca—abierto el año pasado después de estar parada varios años—siguiendo ejemplos de la de Castropol, o modalidades especiales exigidas por las circunstancias que se dan en este concejo». Según «Renovación», desde su apertura se duplicó el número de ejemplares de dicha Biblioteca y el de lectores crece considerablemente.

Esperamos con vivo interés esas noticias, ya que uno de los mejores medios de ayudarse mutuamente estas instituciones es dar a conocer periódicamente sus

resultados y experiencias respectivas, para que puedan ser aprovechadas por quienes en ello se interesen. Afortunadamente, ello es fácil con periódicos como «Renovación» o «EL ALDEANO», reflejo de juveniles preocupaciones, entre los que figura en primer lugar la de los problemas culturales.

Nuestro querido amigo y antiguo convecino el actual ecónomo de Vegadeo D. José Rodríguez Fernández, da noticia de nuestro extraordinario, con afecto y simpatía grandes en el último número de la excelente «Hoja Parroquial» de la villa vecina. «No se puede negar—dice—que la labor cultural que realiza esa B. P. C. es importante. Contra la general y profunda ignorancia, nada mejor dirigido que llevar la cultura a todos los pueblos».

Palabras hondamente comprensivas estas, que por venir de quien viene, mucho nos complace divulgar.

Nuestro sincero agradecimiento a «Renovación» y a la «Hoja Parroquial de Vegadeo».



Desde Figueras

NATALIO.

Ha tenido una hermosa niña la esposa de nuestro amigo D. Germán Vivente. Tanto la mamá como la niña disfrutan de un buen estado de salud. A la recién nacida se le pondrá el nombre de Ramona Constanza. Enhorabuena!

VIAJEROS.

Ha llegado de Ferrol el joven José Ramón Fernández, donde cumplía el servicio militar. Bienvenido.

Ha marchado para el mismo punto y con idéntico fin el joven marino José Fernández. Feliz viaje.

EL RELOJ.

Nuestro Ayuntamiento se cuida muy poco, o nada mejor dicho, de nuestros intereses locales. Hace cosa de dos meses nuestro reloj, de villa, da las horas (cuando se acuerda) con un libertinaje y frescura propia de seres animados como el. Hoy, por ejemplo, nos deja dormir en toda la noche y sin embargo no se acuerda para nada de dar ni una sola campanada. Esto es inaguantable. Parece mentira que con cinco o seis años que lleva de vida esté ya completamente... neurasténico.

El reloj estuvo cuidado ¡que digo cuidado! echado a perder en manos que nunca debieron tocar en él. Ese reloj desde un principio debió estar cuidado por un relojero y no por hombres ajenos a la mecánica. Ahora el Ayuntamiento de Castropol ha encargado a Ra-

miro. ¡A buena hora! Eso antes. Las cosas a medias no se deben hacer nunca. Nuestra única riqueza común demente. No se puede, ni se debe tolerar. Consignamos nuestra protesta.

PELAMIO

Las Campas

VIAJEROS

Tuvimos el placer de saludar a D. Florentino Martínez maestro de la Roda y a su elegante esposa D.ª Amparo Gayol e igualmente a la hermana del primero la encantadora señorita Trinidad, que pasará entre nosotros una temporada. Que su estancia en este pintoresco rincón le sea grata.

A ver la escuela, para la cual está nombrado, ha estado aquí breves momentos, D. Santiago Ron, maestro de Salave.

De Doiras a donde fué a pasar la Semana Santa al lado de sus papás, ha regresado la culta maestra de esta, D.ª Dorotea Alvarez.

Del mismo punto, donde pasó dos días con objeto de ver aquel importante salto y sus admirables obras, ha vuelto el joven Pedro Suárez.

Ha venido a visitar a su papá político D. Francisco, el señor D. Pedro Reinante regresando nuevamente a su pueblo del Rato, en Galicia.

NATALICIO

Dió a luz felicemente una preciosa nena la esposa de D. Ramón Rico de las «Lamas» Tanto la mamá como la infante siguen bien.

En la pila bautismal se le so el impuso el nombre de Rosarito, siendo padrinos la señorita Ro-

sario Amor y el señor Juan Antonio López.

Nuestra enhorabuena a los papás.

Jóvenes aprendizas, acudid!— Que la simpática señorita Justa Lastra abrió al público su taller de modistería que tiene instalado en su domicilio.

Por su gran acierto y decisión felicitamos a la señorita Justa, haciendo extensiva esta felicitación a su familia.

**ANIVERSARIOS**

El día 6 se celebró en la Iglesia parroquial de Piñera la función de aniversario por el eterno descanso del alma de D. José Fernández de la «Cruz», que se vió muy concurrido.

A su viuda hijos y demás familia reiteramos nuestro pésame.

El día 7 se celebró también el aniversario del que falleció hace un año, señor José Pérez del «Teso» al que acudió mucha gente testimoniando a su familia el aprecio en que tenían al finado. A sus hermanos y sobrinos reiteramos nuestro dolor.

AFRODITA

**PIÑERA**

**ANIVERSARIOS**

En estos días se han celebrado en nuestra Iglesia los de D. Antonio Suárez y D.<sup>a</sup> Rosa Arango Murias, los dos primeros de Las Campas y la última de Campo-aberto.

Desde estas líneas reiteramos nuestro pésame a sus familiares.

**BODA**

Como anunciamos en el pasado número, el sábado 2 del corriente, contrajeron matrimonio la señorita Felisa Martínez Díaz, con nuestro amigo D. Juan García Pérez.

Una vez terminados los actos de la Iglesia, salieron a recorrer algunas capitales, asturianas.

Nuestra cordial enhorabuena a los novios y a sus familiares.

**BAILE**

El tres del presente mes, hemos tenido en El Valín un animadísimo baile, al cual concurrió numeroso público deseoso de oír las típicas canciones del entendido acordeonista «Fermín d'Orta».

Por la noche continuó el baile con la misma animación que en toda la tarde.

**UNA VISITA GRATA**

Ha pasado entre nosotros unos cuantos días la bella señorita Ro-

gelina Pérez, de Salave, la cual deseamos vuelva pronto a hacer-nos otra visita.

EL CORRESPONSAL

**Seares**

COMISIONES D E FIESTAS PARA ESTE VERANO.

Bajo la protección de nuestro celoso párroco se ha organizado una comisión de jóvenes para hacer la fiesta del Santísimo que por promesa desinteresada de nuestro digno párroco promete ser como nunca.

Igual pasa con la del Carmen que corresponde este año a don Francisco Gómez y a D. José Antonio Ferrería. Les felicitamos por adelantado y oportunamente daremos cuenta del resultado de tan buenos propósitos.

**NUESTRA BIBLIOTECA**

Desde que se ha instalado la Biblioteca en local propio ha aumentado considerablemente el número de lectores. Ya no queda en Seares ninguna persona joven que no la visitase y la mayor parte de ellas llevaron libros.

**CINE**

En el pasado mes de Marzo ha llegado a Seares un empresario de cine que proyectó varias cintas en la casa de Fonte. Concurrió mucho público, sobre todo el último día, que estaba abarrotado el espacioso local.

**BAILES**

El Domingo de Pascua hubo dos bailes, uno en la casa de Capacho y otro en la de Reamil, estando amenizado el primero por el célebre acordeonista de Granda que dicen «el Xurato» y el otro por el animado cuarteto de Vegadeo. Los dos estuvieron muy concurridos.

**VIAJEROS**

Después de pasar una temporada al lado de su familia en Agelán ha marchado para Méjico nuestro particular amigo D. Francisco Carvajales y ha llegado de Gijón y Bilbao nuestro apreciable amigo D. José Manuel Carvajales. Al primero le deseamos feliz estancia y pronto regreso y el otro bienvenido.

**NATALICIOS.**

Ha dado a luz un hermoso niño la esposa de nuestro particular amigo D. Eduardo Iglesias y asimismo alumbró también la esposa de nuestro amigo D. Antonio Tri-

**FARMACIA**  
DE  
**Claudio Pérez Prieto**  
Rodríguez Murias, 12  
RIBADEO

go una hermosa niña. Tanto las madres como las niñas están en perfecto estado de salud.

Nuestra cordial enhorabuena.

CORRESPONSAL

Seares—4—4—1932.

**NOTA**

A última hora recibimos una carta firmada por el Alcalde interino, sobre nuestro editorial del número pasado. La insertaremos en el próximo con nuestra contestación.

**CASTROPOL**

**NECROLOGIA**

Recientemente falleció en Luarca, donde residía, la señora madre de nuestro convecino D. Egidio García (actualmente ausente en La Habana) a quien, lo mismo que a su esposa, hijos y demás familiares, acompañamos en su dolor.

En su casa de Fabal (S. Juan) dejó de existir D.<sup>a</sup> Esperanza Barreras, viuda de Miranda, a cuyo entierro y funerales acudieron gran número de convecinos y amigos de otras parroquias.

A sus hijos y otros parientes, nuestro más sentido pésame.

**TEATRO**

En la tarde del domingo, 3 del corriente, dieron una función de prestidigitación en el Casino-Teatro la ciclista Lydia Fraga y el profesor Mir, quienes, según el programa, vienen dando la vuelta al mundo en bicicleta.

El público salió muy complacido

**VISITANTE DISTINGUIDO**

Días pasados estuvo en Castropol acompañado de algunos amigos de Puerto de Vega, el profesor jefe del departamento de historia de la Universidad de Puerto Rico Doctor Antonio S. Pedreira. En las breves horas que pasó entre nosotros, conoció cuanto de notable encierra el pueblo, entre otras cosas, la gaita de Quirolo, cuya música le causó gratísima impresión.

**CENSO ELECTORAL**

Por los empleados del municipio, auxiliados por los maestros en algunas parroquias, se ha procedido a la confección del nuevo

censo electoral, en el que por primera vez entran las mujeres.

**ACCIDENTE**

Un día de la pasada semana chocó contra la casa de D.<sup>a</sup> Sara Pardo, una camioneta de Tapia, que sufrió importantes averías. Pero los inteligentes mecánicos D. Domingo y D. Jesús Fernández la repararon en el lugar del accidente tan admirablemente que a las pocas horas pudo continuar viaje.

**DETENIDOS**

Conduciendo el automóvil de su propiedad tropezó contra un pino atravesado en la carretera, el Sr. Cura de Tol. Por existir sospechas de que el obstáculo fuese colocado allí intencionadamente, han estado detenidos algunos vecinos de aquella parroquia, que después fueron puestos en libertad.

**NUEVO COLEGA**

Hemos recibido la visita de «Horizonte», nuevo decenario de izquierda republicana que ha comenzado a publicarse en Vegadeo, con el que muy gustosos establecemos cambio.

**VIAJEROS**

Han salido: para Añides la maestra interina de aquella escuela Srta. Maruja Santamarina; Para Oviedo, el estudiante de derecho D. Manuel Muiña; para Lugo, los jóvenes Rafael y Justo Domínguez y su profesor D. Antonio Torrón.

Ha llegado de la Habana a su casa de Vilavedelle el joven don José Díaz, uno de los mas valiosos elementos de la Agrupación «Castropol» la en que ocupó el cargo de Vocal y a quien hemos tenido el gusto de saludar en esta villa.

También hemos tenido unas horas en Castropol al ex-concejal, D. Alfredo Amago, de Balmonte y al encargado de la cartería de dicha parroquia D. José M.<sup>a</sup> González.

**Domingo F. y Fernández MECANICO RELOJERO**

Reparaciones en: Máquinas para coser, bombas para pozos, bicicletas, relojes, máquinas parlantes, instalaciones de cuartos de baño, soldaduras de todas clases, y venta de la sin rival máquina para coser Hispania, EL ESQUILO (PIÑERA)

**Gran Hotel Guerra**  
Castropol (Asturias)  
**Automóviles de alquiler**  
Garage—Teléfono 3